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Nr. 37

Gemeinderatssitzung
Die für den 15. September 2022 
vorgesehene Gemeinderatssitzung 
muss um eine Woche verschoben 
werden und findet am 

22. September 2022 
statt. 

Die Sitzung beginnt um 19.30 Uhr.

 

 
 

Mönsheimer 
Kleiderbörse 

Verkaufstag 

Mittwoch, 
21. September 2022 
09:00 – 17:00 Uhr 
Alte Kelter, Marktplatz Mönsheim 
= Sortierte Kleiderbörse = 
Warenabgabe 
Mo., 19.09. 16:30 - 18:00 Uhr 
Di.,   20.09. 09:00 - 11:00 Uhr 

Verkauf an Schwangere 
(mit Mutterpass) 

Verkauf an Behinderte und Eltern 
behinderter Kinder (mit Ausweis) 

Di.,   20.09. 18:00 - 20:00 Uhr 

Rückgabetag und 
Preisschilder - Verkauf für 
Kleiderbörse Frühjahr 2023 

Do., 22.09. 17:00 - 18:30 Uhr 
Preisschilder-Verkauf 
für Ihre Warenangebote 
1 Bogen pro Person = 30 Artikel, € 1,50 
( Pfand pro Bogen € 5,00 )** 
** siehe Teilnahmebedingungen 

Eltern 
kaufen und 
verkaufen 
Kinder- 
und Jugend- 
kleidung 

 
Nur Herbst- 
und Winterware 
•  Kinderkleidung 
•  Jugendkleidung 
•  Spielsachen 
•  Kinderwagen 
•  Ski, Schlittschuhe 
•  usw. 

 
Corona-Regeln 
Wir bitten Sie, die 
tagesaktuellen Corona-
Regeln und Empfeh-
lungen vom Land  
Baden-Württemberg  
zu beachten. 
Zu unser aller Schutz 
bitten wir, eine Maske in 
Innenräumen zu tragen. 
Weitere Information  
unter Telefon 07044 … 
M. Klee             905258 
K. Draxler         902280 
C. Metzger           6493 

 

 

Alle Termine in der 
Alten Kelter 

Fotointeressierte 
Nächster Termin: 

Mittwoch, den 28. September  
ab 19 Uhr in der Alten Kelter  

Thema: 
Bildgestaltung und Bildbearbeitung  
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OUTDOORKIDZ PIRATEN 
FÜR ALLE  

KINDERGARTEN & 
GRUNDSCHULKINDER 

 
Die Piraten treffen sich immer montags von 15.00 Uhr – 17.00 Uhr 

ohne Eltern (nach Eingewöhnung) am Mönsheimer Waldkindergarten. 
 

Kosten: 37,00 € pro Monat 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

Wir freuen uns riesig darauf, mit dir gemeinsam Abenteuer zu erleben. Zusammen erkunden wir 
den Wald, klettern auf Bäume, bauen und basteln mit Naturmaterialien, balancieren über dicke 
Äste, springen in Matschepfützen, erforschen Bäume und Tiere und vieles mehr … 
 

Komm doch einfach mal zum Schnuppern vorbei!  

Wir freuen uns auf Dich! 

 

 
Anmeldung unter outdoorkidz@co-natur.de oder 0176/40 71 0100, www.co-natur.de 
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Sonntag 25.9. ab 13 Uhr  
„Tag der offenen Heizraumtür“ 

Familie Stuible: Scheitholzvergaser + Wandheizung,  BUND ,   
Balkonkraftwerk,   Kaffee + Kuchen,   Kinderaktion 

Pforzheimer Straße 27:  Parkmöglichkeit:  Marktplatz / Kindergarten Villa Kunterbunt   

Familie Gocht: PV-Anlage, Solarthermie, Wärmepumpe und noch mehr 
Eibenweg 5:   Parkmöglichkeit: Sportplatz / Appenbergsporthalle 

Familie Klittich: unabhängig mit Holz- und Sonnenenergie 
Lärchenstraße 28:  Parkmöglichkeit: Sportplatz / Appenbergsporthalle          weitere Infos unter: www.moensheim.de  

Herzliche Einladung zum Rahmenprogramm: Schöpfungsgottesdienst 10.45 Uhr – danach 
Fairtrade-Cafe – ab 12 Uhr Probefahrten mit dem GreenMobility E-Auto – gg 13.30 Uhr 
Besuch vom Umweltministerium – 18 Uhr Friedensgebet Marktplatz „Wozu sind Kriege da?“ 
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Auf literarischen Spuren durch Mönsheims Fluren
Die Regionalgruppe Stromberg – Mittlere Enz des Schwäbischen 
Heimatbundes (SHB) lädt am Sonntag, 25. September 2022 zu 
einer Literaturwanderung mit Jiří Hönes rund um das Schloss 
Obermönsheim ein. Treffpunkt ist um 14.00 Uhr der kleine Wan-
derparkplatz im Grenzbachtal am Ortsrand von Mönsheim Rich-
tung Wimsheim in der Nähe des Freibades. Parkmöglichkeiten 
bestehen auch auf dem Freibadparkplatz. Die Wanderstrecke be-
trägt insgesamt ca. 4 km.
Ein prominenter Gast weilte in den 1860er Jahren hin und wie-
der im Heckengäu. Der schwäbische Dichter Eduard Mörike hat-
te Verwandtschaft auf Schloss Obermönsheim und Freunde im 
Wimsheimer Pfarrhaus. Seine Briefe geben spannende Einblicke 
in das Leben dieser Zeit. Sogar ein Gedicht für die Frau des dama-
ligen Schlossherren hat er verfasst. Volkssagen hat in Mönsheim 
einige Jahre später auch der junge Vikar Gustav Hoffmann ge-
sammelt. Bei diesem literarischen Spaziergang durch Mönsheims 
Fluren macht Jiří Hönes Sagen, Gedichte und Geschichten leben-
dig, teils sogar an den Originalschauplätzen.
Die Veranstaltung ist kostenfrei, der SHB freut sich aber über 
Spenden. Es wird um Anmeldung gebeten unter Telefon 07043-
900186 oder luise.luettmann@t-online.de.

 
 Foto: Jiří Hönes
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Amtliches

Aus dem Gemeinderat

Einladung Gemeinderatssitzung

Einladung zur Gemeinderatssitzung am Donnerstag,  
den 22. September 2022 um 19.30 Uhr in der Alten Kelter.

Die für den 15. September 2022 vorgesehene Gemeinderatssit-
zung muss um eine Woche verschoben werden und findet am  
22. September 2022 statt. Die Sitzung beginnt um 19:30 Uhr.

Öffentliche Sitzung
  1. Begrüßung und Festlegung Protokolldienst

  2. Anfragen der Zuhörer/Innen

  3. Vereidigung und Verpflichtung des neu gewählten  
Bürgermeisters Michael Maurer auf seine Amtszeit
a)  Wahl eines Gemeinderatsmitglieds, welches die  

Vereidigung und Verpflichtung vornimmt
b)  Vereidigung und Verpflichtung von Bürgermeister  

Michael Maurer

  4. Bestellung von Bürgermeister Michael Maurer zum Standes-
beamten für den Standesamtsbezirk Gemeinde Mönsheim

  5. Beschlussfassung über die Einweisung von Bürgermeister  
Michael Maurer in eine Besoldungsgruppe

  6. Beratung und Beschlussfassung über die Entwicklung des 
Areals „Iptinger Straße“ Mehrfachbeauftragung Städtebauli-
cher Ideenwettbewerb
a) Durchführung der Aufgabenbeschreibung
b)  Wahl der durch den Gemeinderat festzulegenden  

Sachpreisrichter mit Stimmrecht

  7. Bauangelegenheiten
a)  Errichtung eines freistehenden an die Giebelseite montier-

ten Holzregals mit zwei Zwischenböden zum Lagern von 
Anbauteilen des Frontladers eines landwirtschaftlichen 
Schleppers
Antrag auf Nachtrags-Baugenehmigung am 27.07.2022, 
eingegangen am 29.07.2022
Baugrundstück: Bei der Ölschläge 18 - Flst. 593

b)  Erweiterung des Wohnhauses mit Swimmingpool sowie 
Abbruch und Neubau einer Garage
Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
am 28.07.2022, digital eingegangen am 19.08.2022
Baugrundstück: Badstraße 18 - Flst. 3432/1

  8. Antrag der UBLM sowie Abstimmung zur Verbesserung des 
Verkehrsflusses an der Kreuzung Wimsheimer Straße/Pforz-
heimer Straße sowie Überprüfung einer Lösung durch einen 
Kreisverkehr bzw. Kleinkreisel durch Beauftragung eines Ver-
kehrsplaners

  9. Genehmigung von Spenden

10. Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes

Die Bevölkerung wird zu der Sitzung herzlich eingeladen.

gez. Michael Maurer
Bürgermeister
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Soziales Netzwerk

Das Büro befindet sich im Rathaus Schulstraße 2 
im 1. Obergeschoss
Öffnungszeiten des Büros sind
Montag und Mittwoch von 10 bis 12 Uhr und von 14 bis 16 Uhr
Donnerstag von 10 bis 12 Uhr
in dieser Zeit sind wir auch telefonisch unter 9253-14
oder per E-Mail unter sozial.netz@moensheim.de erreichbar.

Büro des Sozialen Netzwerk Mönsheim
Haben Sie Fragen rund ums Alter?
Benötigen Sie Informationen über Unterstützungsangebote?
Das Beratungsangebot ist kostenlos, die Inhalte der Gespräche 
werden vertraulich behandelt.
Gerne beraten wir Sie auch telefonisch.
Bitte vereinbaren Sie telefonisch einen Termin.

Bücherschrank
Urlaubszeit - Lesezeit
Die Öffnungszeiten sind: Montag 10 - 16 Uhr
Mittwoch 10 - 18.30 Uhr
Viel Spaß beim Stöbern.
Bücher von denen Sie denken, sie sind auch für andere lesens-
wert, können abgegeben werden.
Bitte keine beschädigten, verschimmelte oder nicht jugendfreie 
Bücher abgeben.
Wenn Sie eine größere Anzahl an Bücher haben die Sie abgeben 
möchten, geben Sie bitte beim Sozialen Netzwerk Mönsheim Be-
scheid, vielen Dank.

Einkaufsfahrt
Am Freitag, 16. September 2022 findet die nächste Einkaufs-
fahrt statt.
Das Soziale Netzwerk Mönsheim bietet einmal wöchentlich eine 
Einkaufsfahrt zu den verschiedenen Einkaufsmöglichkeiten der 
Gemeinde Mönsheim an. Wenn Sie diesen Service nutzen möch-
ten melden Sie sich bitte beim Sozialen Netzwerk Mönsheim an. 
Sie werden am Einkaufstag zu Hause abgeholt. Die Uhrzeit be-
sprechen Sie mit dem Fahrer direkt. Das Angebot ist kostenlos da 
es von der Gemeinde Mönsheim unterstützt wird und die Fahrer 
ehrenamtlich tätig sind.
Wir freuen uns wenn unser Service genutzt wird, rufen Sie uns an!!

Wir bieten einen Einkauf – Bringdienst an!
Wenn Sie etwas benötigen dürfen Sie sich gerne bei uns melden 
und wir werden einen Bringservice organisieren. Es meldet sich 
bei Ihnen der Einkäufer, Sie schreiben eine Einkaufsliste oder ge-
ben Sie telefonisch durch und die Einkäufe werden Ihnen nach 
Hause gebracht.
Bitte melden Sie sich, wenn Sie wegen ihrem Alter oder Vorer-
krankungen zu der gefährdeten Personengruppe gehören, als 
Arzt oder Pfleger tätig sind oder sich in häuslicher Qarantäne be-
finden.

Gemeinsam schmeckt es am besten
Nächster offener Mittagstisch findet am 28. September 2022 in 
der Alten Kelter statt.
Es gibt Linsen und Spätzle und Saitenwürstchen.
Bei den Kosten von 7,00 Euro sind ein Nachtisch und ein Getränk 
mit dabei.
Natürlich hat ihre und unsere Gesundheit oberste Priorität und 
wir werden die Regeln der aktuellen Corona-Verordnung einhal-
ten.
Wenn Sie nicht zu Fuß kommen können und auch keine Mitfahr-
gelegenheit haben melden Sie sich bitte, wir werden einen Fahr-
dienst organisieren.
Achtung: der nächste Mittagstisch findet am 28. September 
statt und nicht wie zuerst geplant am 22. September!

Buchele Gruppe
Herzliche Einladung zu unseren gemeinsamen Runden
Treffpunkt ist jeden Mittwoch um 9 Uhr vor der Alten Kelter.
Ein guter Start in ein bewegtes Leben sind unsere gemeinsamen 
Runden!
Sie sind ungefähr eine Stunde unterwegs.
Gemeinsam macht es mehr Spaß.
Sie müssen sich nicht anmelden und das Angebot ist kostenlos.

Mesamer Tausendfüßler sind am 20. September wieder 
unterwegs
Wir treffen uns wie üblich am Marktplatz um 13.30 Uhr und fah-
ren unter Bildung von Fahrtgemeinschaften nach Weissach, wo 
unsere heutige Tour in der Grabenstraße (gegenüber vom Bahn-
hof) startet .
Bergauf bergab (ohne Extreme!) laufen wir über Feldwege, im 
Wald und Waldlichtungen entlang, Richtung Heimerdingen-
Eberdingen-Weissach zum Ausgangspunkt zurück.
„Dann sieht man weiter“
Bitte beim Sozialen Netzwerk Mönsheim anmelden.

Eröffnung der Gipfeltour rund um Mönsheim
Vielleicht haben Sie rund um Mönsheim schon Wanderschilder 
mit dem Mönsheimer Wappen gesehen. Mit diesen Wanderschil-
dern haben die Wanderführer der Mesamer Tausendfüßler die 
Gipfeltour rund um Mönsheim ausgeschildert.
Am 3. Oktober ab 11 Uhr wird der ausgeschilderte Wanderpfad 
eröffnet. Merken Sie sich den Termin schon einmal vor, nähere In-
formationen werden in den nächsten Wochen folgen.

Demenzvortrag für Angehörige, Betroffene, Mitmenschen 
und Dienstleister…
15. September 2022/ 19:00 Uhr im alten Rathaus
Titel: Demenz Ansichtssache
Vergesslichkeit gehört zum normalen Alterungsprozess. Doch 
was geschieht mit uns, wenn das Vergessen zur Krankheit wird? 
Das Verhalten der Menschen mit Demenz kann sich „ohne Grund“ 
verändern, und ist mitunter schwer nachvollziehbar für Men-
schen ohne Demenz. Es wirkt befremdlich und mitunter heraus-
fordernd. Der Vortrag beleuchtet das Thema Demenz aus dem 
Blickwinkel von Angehörigen, Betroffenen und Mitmenschen.

Gripsgymnastik
Sie möchten ihre „grauen Zellen“ wieder etwas in Schwung bringen?
Am 26. September beginnt ein fünfteiliger Kurs Gedächtnistraining
Kursleitung: Heike Noack. In einer kleinen Gruppe mit maximal 
12 Personen können Sie ohne Leistungsdruck Ihre geistigen 
Kräfte aktivieren und auffrischen. Frau Noack arbeitet nach dem 
Übungsprogramm des Bundesverbandes Gedächtnistraining.
Beim Gedächtnistraining können Sie mit spielerischen Übungen 
in stressfreier Atmosphäre die geistige Beweglichkeit aktivieren 
und auffrischen. Dabei wird der ganze Mensch mit all seinen Sin-
nen angesprochen. Alle, die Spaß haben, in Gemeinschaft etwas 
für sich zu tun, sind eingeladen.
Zeit: erster Termin ist am Montag, 26. September 2022 um 9 Uhr
Kurskosten: 15 Euro pro Teilnehmer
Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich, Sie können sich im 
Büro des Sozialen Netzwerk Mönsheim anmelden.

IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Gemeinde Mönsheim

Druck und Verlag: Nussbaum Medien 
Weil der Stadt GmbH & Co. KG,  
71263 Weil der Stadt,  
Merklinger Str. 20, 
Telefon 07033 525-0, 
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarungen 
und Mitteilungen: 
Bürgermeister  Thomas Fritsch, 
71297 Mönsheim, Schulstraße 2, 
oder sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil:  
Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 
68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Vertrieb (Abonnement und  
Zustellung): G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt,  

Tel.: 07033 6924-0,  
E-Mail: info@gsvertrieb.de  
Internet: www.gsvertrieb.de

Anzeigenverkauf: 
wds@nussbaum-medien.de
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Mesamer E-Bike Treff
„Der Sonne entgegen“ war das Motto auf unserer Tour am 6.9. Im-
mer Richtung blauer Himmel, so konnten wir die schwarzen Wol-
ken hinter uns lassen. Durch Wald und Wiesen, am sprudelnden 
Bach entlang, vorbei am Großglattbacher See über Serres wieder 
nach Mönsheim. Auf dem letzten Kilometer holten uns dann 
doch noch die Wolken ein und es gab eine erfrischende Dusche.
Die nächste E-Bilke Tour findet am 27. September statt.

Foto: Arnold/ Mischke

Vorschau:
15. September  Vortrag Demenz
20. September  Mesamer Tausendfüßler sind unterwegs
am 26. September startet ein neuer Gedächtnistrainingskurs
27. September  Mesamer E-Bike Treff
28. September  offener Mittagstisch in der Alten Kelter
3. Oktober  Eröffnung Gipfeltour
5. Oktober  offener Mittagstisch
11. Oktober  Mesamer E-Bike Treff
Jeden Freitag findet eine Einkaufsfahrt statt!

Bekanntmachungen

E I N L A D U N G
zu der am Dienstag, 20. September 2022, um 18:00 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses Wimsheim stattfindenden öffent-
lichen Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Bauhof Heckengäu.

Tagesordnung
Öffentliche Sitzung
1.   Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift über die 

Sitzung vom 06. April 2022
2.  Nachwahl eines stellvertretenden Verbandsvorsitzenden
3.  Personal – Bestellung der kaufmännischen Geschäftsführung
4.  Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Einwohner der Verbandsgemeinden sind zu dieser Sitzung 
herzlich eingeladen.

Wimsheim, 12. September 2022
gez. Mario Weisbrich
Verbandsvorsitzender

Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr

Training Einheit 1
Die Einheit 1 trifft sich am Freitag, 16. September um 19:30 Uhr 
zum Training im Feuerwehrhaus.

Jugendfeuerwehr

Übung Jugendfeuerwehr
Wir treffen uns zu unserer ersten Jugendfeuerwehr-Übung nach 
den Sommerferien um 17.30 Uhr im Feuerwehrhaus.
Wir freuen uns.
Eure Jugendleiter

Aus anderen Ämtern

Das Polizeipräsidium Pforzheim informiert:  
„Sicherer Schulweg“
Es ist soweit – Das neue Schuljahr beginnt!!!
In wenigen Tagen beginnt das neue Schuljahr und damit für die 
Erstklässler ein neuer spannender Lebensabschnitt.
Aus diesem Grund sollte unser Augenmerk jetzt ganz besonders 
auf den sicheren Schulweg gerichtet sein.
Kein Schulweg gleicht dem anderen und jedes Kind wird hierbei 
vor andere Herausforderungen gestellt.
Nicht nur Eltern oder Großeltern - wir alle können einen Beitrag 
zur Sicherheit des Schulweges leisten, indem wir besonders acht-
sam unterwegs sind und als gutes Beispiel vorausgehen!
Für die Sicherheit der Kinder gelten folgende Hinweise:
•	 Nicht immer ist der kürzeste Weg zur Schule auch der sichers-

te. Um z.B. die Fahrbahn sicher an einem Zebrastreifen oder 
einer Fußgängerampel zu überqueren, kann ein kleiner „Um-
weg“ erforderlich sein.

•	 Ein regelmäßiges Üben des Schulweges zusammen mit den 
Kindern, egal ob fußläufig, mit dem Fahrrad oder mit öf-
fentlichen Verkehrsmitteln kann Unsicherheiten der Kinder 
beseitigen. Hierbei wird auch das Richtungshören sowie die 
Abstands- und Geschwindigkeitseinschätzung der Kinder ge-
schult.

•	 Der Weg zur Schule sollte immer ohne Zeitdruck erfolgen.
•	 Gemeinsam mit Klassenkameraden den Schulweg zu bestrei-

ten, stärkt das Gemeinschafts- und Verantwortungsgefühl 
ihres Kindes.

•	 Durch das Tragen heller Kleidung sowie das Verwenden zu-
sätzlicher Reflektoren werden Fußgänger frühzeitig gese-
hen. Hinweise auf die Möglichkeit des nicht Gesehen werden 
durch andere Verkehrsteilnehmer, weil man sich z.B. im Toten-
Winkel befindet, sollte dennoch thematisiert werden.

•	 Der Schulweg fordert die volle Konzentration. Ein Ablenken 
durch Handynutzung, das Tragen von Kopfhörern oder Fan-
gespielen kann zu vermeidbaren Gefahrensituationen führen.

•	 Beim Transport von Kindern bis zum 12. vollendeten Lebens-
jahr, die kleiner als 150 cm sind, ist die Mitnahme in Fahrzeu-
gen mit Sitzen, für die Sicherheitsgurte vorgeschrieben sind, 
nur erlaubt, wenn spezielle Rückhalteeinrichtungen benutzt 
werden.

Ihre Polizei wird durch verschiedene Präventionsveranstaltun-
gen sowie Verkehrsüberwachungsmaßnahmen ihren Teil zum  
„Sicheren Schulweg“ beitragen.
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Weitere Informationen erhalten Sie u.a. unter 
https://www.gib-acht-im-verkehr.de/verkehrssicherheit/
kinder-schulweg/
Ihre Polizei!

Enzkreis

Chancen stehen gut: Jetzt um Platz im Mentoring-Programm 
2.0 „Politik braucht Frauen“ bewerben
„Politik braucht Frauen“ - darüber sind sich die beiden Gleichstel-
lungsbeauftragten der Stadt Pforzheim und des Enzkreises einig 
und knüpfen mit einer Neuauflage des Mentoring-Programms an 
den Erfolg der Aktion in den Jahren 2018 und 2019 an: Susan-
ne Brückner und Kinga Golomb laden alle kommunalpolitisch 
interessierten Frauen, die erwägen, 2024 für den Kreistag, den 
Gemeinderat in Pforzheim oder den Gemeinderat in einer der 
Enzkreis-Kommunen zu kandidieren, ein, sich um einen Platz im 
Mentoring zu bewerben. Die Chancen, zum Zuge zu kommen, 
stehen momentan sehr gut.
Mentoring ist nach Ansicht der beiden Fachfrauen eine gute 
Form, Nachwuchspolitikerinnen zu gewinnen und zu unterstüt-
zen. Dabei bilden eine erfahrene Person (Mentorin/Mentor) und 
eine interessierte Person (Mentee) ein Tandem. Die Mentees 
können vom Wissen und der Erfahrung der Mentorin bzw. des 
Mentors profitieren. Das Mentoring-Programm soll dabei helfen, 
sich persönlich und fachlich weiterzuentwickeln, die eigene poli-
tische Laufbahn zu planen und Zugang zu informellen Strukturen 
und Netzwerken zu bekommen. Die Mentorin bzw. der Mentor 
kann als Vorbild dienen, Anregungen geben und bei Schwierig-
keiten unterstützen.
Neben dem Austausch im Tandem sind im Mentoring-Programm 
drei verpflichtende Bausteine vorgesehen: Eine Auftaktveranstal-
tung am 4. Februar 2023, eine Zwischenbilanz am 13. Mai 2023 
sowie eine Abschlussveranstaltung am 7. Oktober 2023. Diese 
drei Veranstaltungen sind als Tages- bzw. Halbtages-Seminare 
konzipiert. Weitere Qualifizierungsseminare können bei Bedarf 
dazukommen.
Das Mentoring–Programm wird durch Diplom-Politikwissen-
schaftlerin und Diplom-Soziologin Dagmar Wirtz von STAND.
PUNKT begleitet und durch die Catharina Vierordt Stiftung Pforz-
heim unterstützt. Die Teilnahmegebühr für Mentees beträgt 50 
Euro. Interessierte Frauen können sich bei Susanne Brückner 
(unter Telefon 07231 39 2548 oder per E-Mail an susanne.brueck-
ner@pforzheim.de) und bei Kinga Golomb (unter Telefon 07231 
308-9595 oder per E-Mail an kinga.golomb@enzkreis.de) melden, 
um ihr Interesse am Mentoring zu bekunden. Sie erhalten im 
nächsten Schritt einen Steckbrief zugesandt, den sie mit einem 
tabellarischen Lebenslauf bis zum 7. Oktober an die Gleichstel-
lungsbeauftragten zurücksenden. Die ursprüngliche Frist war bis 
zu diesem Datum verlängert worden.
Wer sich bewirbt, erhält weitere Informationen zum Ablauf des 
Bewerbungsverfahrens und ab etwa Mitte November dann Nach-
richt, ob es mit einem Platz im Mentoring-Programm geklappt 
hat.

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Wochenenddienst

In lebensbedrohlichen Situationen verständigen Sie bitte so-
fort den Rettungsdienst unter der Europanummer 112.
Den allgemeinärztlichen Bereitschaftsdienst erreichen Sie kos-
tenfrei unter der einheitlichen Rufnummer 116117.
Wo und wie ist der ärztliche Notfalldienst zu erreichen?
Der ärztliche Notdienst befindet sich im Eingangsbereich des 
Krankenhauses Mühlacker in der Hermann-Hesse-Straße 34.

Zeiten des ärztlichen Notfalldienstes:
Montag, Dienstag, Mittwoch, Donnerstag
von 19.00 Uhr bis zum Folgetag 7.00 Uhr
an Wochenenden
von Freitag 19.00 Uhr bis Montag 7.00 Uhr
an Feiertagen sowie am 24.12. und 31.12.
vom Vorabend 19.00 Uhr bis zum Folgetag 7.00 Uhr

Zeiten der Kinder-Notfallpraxis:
Mittwoch  15.00 - 20.00 Uhr
Freitag   16.00 - 20.00 Uhr
Samstag  08.00 - 20.00 Uhr
Sonntag  08.00 - 20.00 Uhr

Teilweise gab es in der Vergangenheit für die Augen-, Kinder- und 
HNO-ärztlichen Notfalldienste noch 0180er Rufnummern. Diese 
werden jedoch ab sofort ebenfalls über die bundesweite Ruf-
nummer 116117 für den ärztlichen Bereitschaftsdienst vermittelt.

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst

Der Zahnärztliche Notdienst kann unter folgender Nummer 
erfragt werden:
Bereich Mühlacker unter 0621 38000816

Apothekennotdienst

Samstag, den 17. September 2022
Apotheke am Rathaus Neuhausen, Pforzheimer Straße 24
Telefon 07234 - 98 00 94

Sonntag, den 18. September 2022
Apotheke am Rathausplatz Hirschlanden, Rathausplatz 4
Telefon 07156 - 61 01

Tierärztliche Notdienste

17./18. September
Praxis Schuch
Telefon 07159 800585

Sozialverband VdK
Ortsverband Mönsheim

So hilft der VdK - Unterstützung nach Ablehnung
VdK hilft bei erfolglosen Anträgen auf EM-Rente. Mehr als 42 Pro-
zent der Menschen, die wegen Erwerbsminderung in Rente ge-
hen wollten, sind im vergangenen Jahr mit ihrem Antrag geschei-
tert. Das zeigt die Antwort der Bundesregierung auf eine Anfrage 
der Linken. Der VdK unterstützt seine Mitglieder bei der Durch-
setzung ihrer EM-Rente. Oft scheitern Anträge auf Erwerbsmin-
derungsrente, weil die Rentenversicherung bei der Beurteilung 
der gesundheitlichen Verfassung zu einem anderen Ergebnis 
kommt als der Antragsteller. VdK-Präsidentin Verena Bentele kri-
tisiert die hohe Ablehnungsquote von 42 Prozent: „Wir brauchen 
dringend eine faire Begutachtung von Menschen, die einen An-
trag auf Erwerbsminderungsrente stellen. Nach einer Ablehnung 
sehen sie sich aufgrund ihrer Erkrankung oft nicht in der Lage, 
gegen die Rentenkasse Widerspruch einzulegen oder zu klagen“, 
sagt die VdK-Präsidentin. Bei Widerspruch und Klage gegen eine 
Ablehnung unterstützt der VdK seine Mitglieder sehr erfolgreich. 
„In einigen Landesverbänden liegt die Erfolgsquote bei rund 50 
Prozent.“ Bentele kritisiert, dass viele von der Rentenversicherung 
in Auftrag gegebene Gutachten fehlerhaft sind: „Da gibt es Ärzte, 
die über Krankheiten schreiben, von denen sie offensichtlich we-
nig Ahnung haben. Teilweise wird auch nach Aktenlage entschie-
den, ohne dass der Patient persönlich untersucht wird. Und das 
führt zu Fehlern. Da muss sich etwas ändern.“
Unterstützen Sie die Ziele des VdK durch Ihre Mitgliedschaft. In-
formationen gibt es beim Vorsitzenden Hans Kuhnle
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Diakonie

Diakonie- und Sozialstation Heckengäu e.V.
Wir sind Vertragspartner aller Kranken- und Pflegekassen. Wir 
bieten Ihnen:
•	 Alten- und Krankenpflege
•	 Hauswirtschaftliche Versorgung
•	 Tagespflege
•	 Nachbarschaftshilfe
•	 Betreuungsgruppe für demenzkranke Menschen
Sie erreichen uns persönlich:
Montag – Freitag 8:30 – 14:00 Uhr
Telefon 07044 905080
Fax 07044 9050839
Internet www.diakonie-heckengaeu.de
Lehmgrube 1/1, 71297 Mönsheim
Unser Anrufbeantworter ist außerhalb der Bürozeiten geschal-
tet – wir rufen Sie gerne zurück!

Beratungsstelle für Hilfe im Alter

Sprechstunde
Jeden Donnerstag findet in Mönsheim eine Sprechstunde der 
Beratungsstelle für Hilfen im Alter statt. Angesprochen sind ältere 
Bürgerinnen und Bürger und deren Angehörige. Themen können 
sein:
Wie komme ich trotz Einschränkungen zuhause zurecht?
Informationen über verschiedene Unterstützungsmöglichkeiten 
(Haushaltshilfe, Kurzzeit- oder Verhinderungspflege, Tagespflege, 
Betreutes Wohnen oder Pflegeheime etc.)
Wir sprechen über Ihre Fragen zu finanziellen und rechtlichen 
Angelegenheiten wie Vollmachten, Patientenverfügung, Eltern-
unterhalt oder Themen der Sozialhilfe.
Dazu gehören Informationen zum Thema Wohngeld, Grundsi-
cherung, Schwerbehindertenausweis oder Fragen zur Kranken-
beförderung.
Wir bieten Ihnen ein vertrauliches Gespräch, um über ein weite-
res persönliches Anliegen zu sprechen.
Die Sprechstunde findet von 10 bis 12 Uhr im Rathaus Möns-
heim innerhalb des Sozialen Netzwerkes statt.
Ebenso bietet die Beratungsstelle telefonische Beratung sowie 
Hausbesuche an
BHA Heckengäu Claudia Füllborn 07041 - 89745023 
oder bha@enzkreis.de

DemenzZentrum

Am Montag, 19. September: Nächstes Austauschtreffen für 
Angehörige von Menschen mit Demenz
Das nächste Treffen für Angehörige von Menschen mit Demenz 
findet am Montag, 19. September, von 14:30 bis 16:30 Uhr im 
consilio Mühlacker, Bahnhofstraße 86, statt. Neben dem persön-
lichen Austausch wird dieses Mal über den Zusammenhang von 
Alzheimer-Erkrankung und Schlaf informiert.
Eine Anmeldung ist nur erforderlich, falls der betroffene Angehö-
rige in die parallel stattfindende Betreuungsgruppe mitkommen 
möchte. Für weitere Informationen steht das DemenzZentrum 
per E-Mail an demenzzentrum@enzkreis.de oder telefonisch un-
ter 07041 8974-500 gerne zur Verfügung.

Allgemeine Info

Frühe Hilfen des Caritasverband e. V. Pforzheim  
für den Enzkreis
Familienhebammen / Familienkinderkrankenpflegerinnen / 
Heilpädagogische und psychosoziale Unterstützung.

Wir bieten Begleitung für Familien mit Kindern unter drei Jahren.
Kontakt: 07231 128844
E-Mail: fruehe.hilfen@caritas-pforzheim.de

Kirchen

Evangelische Kirchengemeinde Mönsheim

Bei der Ölschläge 5,
Telefon: 07044 7304
E-Mail: Pfarramt.Moensheim@elkw.de
Internet: www.ev-kirche-moensheim.de,
Pfarrerin: Erika Haffner, Pfarrer: Daniel Haffner

14. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch: Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, 
was er dir Gutes getan hat. Psalm 103,2
Sonntag, 18. September 2022
9.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche mit Prädikant Böhm aus 
Rutesheim
Der Gottesdienst wird online übertragen
Das Opfer ist für unsere eigene Gemeinde bestimmt
(Sie können die Opfer gerne überweisen an die Ev. Kirchenge-
meinde Mönsheim
Sparkasse Pforzheim Calw: IBAN DE91 6665 0085 0002 7383 25,
BIC PZHSDE66XXX
Raiffeisenbank Wimsheim-Mönsheim: 
IBAN DE42 6066 1906 0025 1800 02,
BIC GENODES1WIM)
9.30 Uhr Kinderkirche im Gemeindehaus
18.00 Uhr Friedensgebet auf dem Marktplatz

Dienstag, 20. September 2022
14.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindehaus
19.00 Uhr Gemeindedienst trifft sich im Gemeindehaus
20.00 Uhr Kirchenchor

Mittwoch, 21. September 2022
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht in Wimsheim i
m Gemeindehaus

Donnerstag, 22. September 2022
9.30 Uhr Minitreff von 0 bis 3 Jahre im Gemeindehaus 
Nina Rimmelspacher 07044-9070370 oder 
Janina Pleyer 07044-2334101
19.00 Uhr Posaunenchor-Anfängergruppe für Jugendliche und 
Erwachsene im Gemeindehaus
20.00 Uhr Posaunenchor in Mönsheim

Mitteilungen:
Die Vertretung für das Pfarrehepaar Haffner hat von Freitag, 
16.09.22 – Sonntag, 18.09.22:
Pfarrer Christoph Fritz, Friolzheim, Kirchstraße 15, 07044-938346

Hallo liebe Kinderkirchkinder!
Am Sonntag, 18. September 2022, 9.30 Uhr, 
beginnt wieder die Kinderkirche 
nach den Ferien.

Zum Nachdenken
Oft fehlt mir die Besonnenheit, 
Dinge einfach hinzunehmen, 
und der Mut, etwas in meinem 
Leben oder gar in der Welt zu 
ändern. Manchmal denke ich, 
ich sei einfach nur gelassen, 
dabei bin ich feige. Manchmal 
halte ich mich für mutig und 

schieße über das Ziel hinaus und mache viel kaputt. 


